十堰二中2021教务处“青蓝工程——青年教师培训第一期”通讯稿
9月11号的上午8:30，青年教师们就陆陆续续地来了。这里面有超过三年教龄的老师，没有请假，利用休息时间也来了。初三的班主任葛梦倩老师也来了，其他初三老师，一上午三节课，实在来不了，年级书记胡如月老师送来了录音笔，要求全程录音。8:45左右，鲍校长先给青年老师展示了二中的老照片。这些照片，很珍贵，如果二中有陈列室，我觉得我们应该把它们展示出来，因为，曾经的，现在的，未来的，为二中奉献、奋斗的一代代二中人，看到这些记录发展历程的一张张照片，都是无比骄傲和感慨的。


9:00整，鲍校长启动了开班仪式。
9:05蔡悉虹老师介绍第一位培训师：肖延风老师
    肖延风老师曾担任过初中部部长，有多年的年级主任经历，十堰市语文名师工作室的负责人。汉江师范学院外聘教师，十堰市中考命题人，参加过多次中考语文命题等。


肖延风老师主讲的题目是《教学的勇气——从无助的处境中寻求救援》
STEP1  动画短片《一只船》导入，请青年教师思考该短片的寓意
    他说，不同的人、不同年龄阶段的人，看到这个短片，思索的角度和内容不同。
肖老师的短片的确是很难懂，需要多看几遍。这种导入，一下子将在坐的老师们拉入了思索的森林里。老师们还没有从里面走出来，肖老师就开始他精彩的演讲。
STEP2  A篇章（上半篇章）  










教师首先要自己像人一样活着，才能对别人产生影响。当我看到这个论点时，我真的太赞同了。因为昨天教师节，我的学生鼓励我，老师，你多发说说，你的说说让我们感觉轻松，正能量，解压，同时对工作和生活充满了热情。今天，我的做法，就被肖老师的论点肯定了。心中不免暗喜。他说：
    如果把老师比喻成蜡烛，那么这种比喻忽略了老师的自我成长，没有了教师的尊严和快乐；
如果把老师比喻成园丁，那么作为花苗的学生，他们的任务就是听话、遵从和配合。在园丁的苗圃里，不同的花草的地位是不同的，有的（如兰花），被视为高贵，有的（如牵牛花），被视为卑贱，有的被视为杂草和野花而被铲除，教师在教育活动中也会出现类似的行为。
如果老师是工程师，“灵魂”的工程师，则老师要按照既定的方案去执行，却缺少了教师发挥自身的主动性和创造性。同时把老师推上了神坛，对老师提出了各种要求，教师的职业似乎是神圣的，教师似乎是个万能的上帝。
肖老师认为，陶行知的观点他比较认同。那就是：教育就要像种庄稼一样。受教育的人，就像种子一样，全都是有生命的，是能够自己发育，自己成长的。给他们充分有用的条件，他们就能够成为有用之才。“教育是农业，而不是工业。”教育是农业，因为要因地制宜，给他充分的条件，比如水、阳光、空气、肥料等。工业是标准件，不许有个性，没有活力。农业是有季节的，时令的，有成长规律的，是需要播种施肥的和等待的，这是一个慢慢长大的过程。对待孩子的成长，就要尊重他自然生长的性态，学会等待，减少教育的浮躁与功利。
那么新教师要在入职的时候，对教师这个职业要有正确的认知，这一点是非常重要的。










随后，肖老师又列举了湖北道德模范杨小玲例子，来阐述我们作为老师，不是只教知识，而是要用一点一滴的爱来启发孩子，引领孩子，做孩子的引路人，或许你的不经意的微笑、鼓励、夸赞，就能点燃孩子的理想，从此让一个孩子有了奋斗的勇气和方向。肖老师通过自己的文章，讲述了故事里的故事。所以，做四有老师，为什么是仁爱之心是第一位的。

B篇章（下半篇章）  只有创造性的工作才会有尊严——马克思
 








当今的课堂，不能再直接否定学生，而是同学生进行讨论、比较，得出结论。因为，或许在某一方面，我们的学生兴许比我们懂得多。肖老师引用了被誉为“人民教育家”于漪老师的故事，来劝诫我们的青年教师，不能用约定俗成的答案和统一的标准来衡量学生的答案。所以，他认为，成为合格教师的必要条件：（以语文老师为例）语文学科的人文性，指语文教学中的文化特质——文化和文化精神，它与语文学科的思想性融为一体，构成一种精神力量，渗透在语文教学的方方面面。
[bookmark: _GoBack]所以，语文学习不仅是外的“形式学习”，更重要的还有其内在“心灵成长”。接着，肖老师对如何上好一节课，以语文学科为例，进行了讲解。一种完整的教育教学活动至少要回答以下四个核心问题：“为什么教”（教学目的）—“教什么”（教学内容）—“怎么做”（教学实施）—“教到什么程度”（教学目标）。他说，时间关系，很多没有展开，今天的讲解只能算是入门级。在这一个版块，肖老师其实已经抛出了很多很独特、很深得见解，在我看来，这个“门槛”很高。肖老师谈了他对语文教学的感悟：注重人文熏陶。与教师人文素养同通，拓展学生人文素养的宽度教教教教师。我们的人文素养对学生有着重要的影响。素质教育说到底是以素质培养素质。以灵魂塑造灵魂的一个过程。这种影响力不应该只是建立在教师权利权威的基础上，而应该依靠自身文化素养、厚积、道德情操的高尚、审美技艺的显扬、施教技艺的高超来赢得学生的认同和模仿。这种潜在的影响超出了语文课堂本身。所以语文教师本身就是一种重要的课程资源。
我认为这段话实在是太精彩了，此处应该有掌声，但是老师们听得太入迷了，已经忘记了鼓掌，而是用心地感悟着肖老师的感悟。

C篇章（结论篇）  教师生涯是双重奏  一重过好自己的人生，第二重是引领学生过好学生的人生。作为老师，你不要忘记，你要成为什么样的人，什么样的老师。若干年后，你是否还能和你的学生对话？所以，老师在成就学生的同时，也要成就自己。在这里我就想到，老师们每天忙碌于教学和批改作业。是不是也应该挤一点点时间为自己做一点事情呢？比如，写篇文章、编点资料。多做事，多做有利于自己成长的事，多做有利于自己专业发展的事，这样，才不会成为“蜡烛”。
     肖延风老师不仅是一名资深的教育工作者，也当之无愧是一名演说家。他精彩独到的解读，让我深深地敬佩。我们大二中真是藏龙卧虎之地啊！


10:30  蔡悉虹老师介绍方成老师
       方成老师在1999年，就已经作为“十堰名师”，对来自五县一市的校领导、班主任做班主任经验介绍了。他当了31年的班主任了，从未间断过。有很长一段时间，他不仅是班主任，还是年级主任，并且带领着老师们创造了二中中考录取率历史上的辉煌。但是你每次看到他的时候，他总是面带微笑，自信满满的样子。方老师是怎么做到的，怎么做到工作繁重，却取得优异成绩的呢？有什么高效的出奇制胜的法宝呢？

方成老师主讲的题目是《陪伴就是最好的班级管理 ——我眼里的班主任工作》
    首先，方老师介绍了一个班主任，刚刚接手一个新班级要做得事情。
1. 组建班级群
2. 组建并召开班干会
3. 卫生值日报表
4. 召开任课老师会
5. 筹备第一次家长会
6. 学生单独谈话



然后，方成老师在班级管理方面的第一个观点是：教育是一种宽容，是严慈相济的爱。
他用形象的比喻来告诉新老师们，班主任是外交部长、公安部长、教育部长、财政部长、 居委会大妈、班爹、班妈......有人说：教育就是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。所以，班主任就是时刻陪伴在学生身边的家长。
他的观点非常接地气，他说，如果是自己的孩子，不管他是不是聪明，是不是好看，你都没有选择。你只能全心全意地去爱他，培养他、教育他。那么学校交给你了一个班，不管这个班的孩子是爱因斯坦，还是阿甘型的，不管是长得漂亮的，长得很丑，还是吹着鼻涕泡的，既然给你，我们就没有选择，我们能做的就是爱，因为我是“爸爸”。成绩好坏，长相美丑，都要爱。要关心。所以，这也同样说明，做一名好老师，首先要有仁爱之心。
第二个观点是，班主任就是时刻陪伴在学生身边的“良师”。要引领思想，形成班级正风向，这需要智慧。要做一名智慧的班主任。
如何做呢？方老师以新接手的班级来说，从孩子的点点滴滴，想出对策。比如作业策略：分阶段，一点点地提出要求。早读策略：把年级表扬孩子的群通告，大张旗鼓地用智慧黑板给学生看，还一句一句读给学生，告诉他们，我们可以。这些小措施，逐渐会收到效果。这就叫分阶段，逐步订小目标，然后大目标，然后长期目标。

    







作一名智慧的班主任，还需要“活动育人”。通过一些小活动，从而“盘活”一个班。
方成老师详细介绍了2005年，所接手的，班级里有较多体育特长生的“问题”班级，不仅是通过“金绳奖”，还通过全二中第一个“党员示范班”这种方式，彻底让这个班的孩子动起来，最终中考成绩在同类班级中名列第一的好成绩。方成老还介绍了比如专人管纪律，强调，一人三年干好一件事，哪有学生做不好的道理。还有像给学生分橘子，分桃子。分西瓜，“小恩小惠”都体现了老师的爱。找卧底，了解学生青春期心理萌动的学生状态等等，老师们听了觉得这些方法真的好实用！但他强调，你要“活动育人”，就要知道自己班级的优势，学生不是越挫越勇，而是打了“胜仗”，才会越打越有劲，一个班级的凝聚力、一个班级的战斗力、才能被塑造，被激发出来。

    







在班级文化建设方面，作为班主任，要学会收集整理自己的文件夹。比如，学生成长的照片；比如运动会照片；合唱、演讲照片；学生获奖照片。可以自己给学生做简单的MV,也可以让学生自己录制剪辑。这些都是孩子们的财富。这也是为什么一开始给用这届大一孩子当年初一的入学视频做导入的原因了。六年后，他们已经长大，而你给他们的不仅是“无形资产”，还有宝贵的“影像资料”，这些对于一个孩子的成长，一个家庭的回忆，都是十分珍贵的。
方老师总结，教育是一种默契，是一种共同的进步。是良师，是益友。万事开头难，挥洒你的智慧，让班级团结起来，有战斗力，要做幸福的班主任，只有懂得给别人幸福的人，自己才能拥有幸福。
谁说班主任不累呢，但是当你若干年后，翻开你自己收藏的视频、照片，你就能体会，什么叫累并快乐着。但是，学生虐我千百遍，我待他如初恋。
方老师是多面手，方老师是有爱的陪伴着，智慧的管理者。他希望在座的青年教师，要敢于尝试班主任工作，不仅有爱、有智慧，不断尝试，不断改进，你就可以成为一名优秀的班主任。
11:40  鲍校长对青年教师提出了希望。他说，青年人，只要爱学、肯学，善于积累，不断地积累，尝试，你成长的速度会很快，你的路会越走越平坦。老师们，加油，我们终将会把二中交给你们，你们将手握接力棒，为了二中美好的明天而继续奋斗。
最后，在掌声中，蔡悉虹老师宣布青年教师培训第一期圆满结束。



                                                                 通讯员：蔡悉虹
                                                                  2021.9.11
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